"我在去派出所的路上,风好大,你来接我吗?" 得知男友赵先生报警后,陆某前往派出所配合调查, 一路上她仍持续不断地撒娇。可这一次, 陆某惯常使 用的"柔情策略"不再发挥作用,被骗走68万元的 赵先生决心要与她算清旧账。

相对赵先生的坚决, 陆某却似乎有恃无恐, 因为 她已经将赵先生手机里两人的聊天记录全部删除…… 不过最终,松江区人民检察院检察官引导赵先生找回 了部分关键证据,也揭露了陆某的骗局。

因为相亲帖而开始 的"孽缘"

2018年,陆某与赵先生在 网上因为一条相亲帖相识, 当时 两人只是网友关系。此后的几年 间,赵先生听说陆某结婚生子又 离异。2022年8月,陆某主动 联系赵先生, 询问他是否愿意和 自己试一试。当时的赵先生在上 海打拼, 也十分渴望组建一个家 庭,两人便约定到上海奔现。

刚刚确定关系, 陆某就说自 己的孩子还小,要求赵先生给她 一笔钱安顿孩子,她才能到上海 陪赵先生打拼。于是,赵先生给 了陆某 4500 元。

两人同居后, 陆某称找工作 不顺,并向赵先生诉苦说,自己 之前在老家开麻将馆被抓,花了 30 多万元才得以保释,现在还 欠着许多钱。赵先生看到陆某出 示的信用卡逾期账单,心疼地表 示自己可以借钱给她先渡过难 关。后来,赵先生还帮陆某办理 过某平台的网贷, 但发现陆某在 该平台登记的紧急联系人除了母 亲,还有一名潘姓男子。对此, 陆某解释说对方是一位老同事。

此后, 陆某又频繁以母亲要 付房租、孩子要生活费等理由向 赵先生借钱。起初,赵先生为了获 得陆某家人的认可和支持,对陆 某的要求百依百顺。可次数太多,

赵先生也产生了怀疑,并因此与陆 某起争执。眼看陆某整夜不睡偷偷 落泪、深夜离家出走、在路边买醉, 赵先生又于心不忍,还是将多支股 票抛出变现,满足陆某的要求。

女友借钱做生意却 "只出不进"

陆某似乎也有和赵先生"好好 过日子"的诚意,她要赵先生拿出 一笔钱,由她为两人的出租屋里添 置一些东西。同时,陆某提出想做 生意,她通过撒娇、赌气等方式,让 赵先生赞助了她 6 万元的本钱。此 后又陆续以要给客户转账、给员工 发工资等为理由,要求赵先生给多 个陌生人的账户转款。陆某还许 诺:"老公,你拿出一切在我身上 赌,我绝对不会让你输。

可"打脸"却来得很快。陆某做 生意从未拿回过一次收益,而且她 的银行卡、微信等都被冻结了。赵 先生就此询问陆某,哪知陆某反应 激烈,争辩自己不会做违法的事, 希望赵先生相信自己。她又打出感 情牌,述说两人从相识到交往的艰 辛。赵先生被打动,纠纷暂时平息。 随后, 陆某故意说自己没有钱花, 要把黄金首饰卖了,赵先生感到心 疼,他顶着向多家网贷平台贷款 的压力,持续给陆某转账。不过, 存了一份小心的赵先生也让陆某 为之前的所有转账写了借条。

直到 2022 年 11 月的一天凌

所 友

晨,陆某将赵先生摇醒,说自己堂哥的 老丈人做手术没有钱, 让赵先生赶紧在 网贷平台贷款1万元给她。赵先生无意 间瞥到陆某的手机界面,像是赌博游戏 的规则页面,他怀疑陆某是在赌博,便 决心不再借钱给她。

"分手"前删除了男友手 机里的聊天记录

同年12月,两人又因借钱问题起了 争执,陆某找理由回了老家。赵先生和陆 某电话沟通,陆某承认自己赌博,但她坚 持称之前赵先生给她的近 68 万元是两 人共同生活、共同赌博用掉的,自己不需 要归还。赵先生表示,如果陆某愿意和他 结婚,好好过日子,自己可以不计较这些 钱。但陆某坚决不同意。

赵先生选择报警。可他没想到,陆某 在回老家前居然用软件删除了他手机里 两人的聊天记录,这让赵先生的指控缺 少了部分证据。另一边,陆某在得知赵先 生报警后,又每天主动与他联系,到派出 所前还在不断向赵先生撒娇。

该案移送松江区检察院审查逮捕 后,承办检察官引导赵先生仔细回忆是 否还有相关聊天记录留存。赵先生终于 想起,自己有时候会在电脑上登录微 信,同时,赵先生也曾向家人倾诉与陆 某相处时的困扰。最终,通过恢复陆先 生电脑中的聊天记录,并固定赵先生与 家人的相关聊天记录,完善了指控陆某 犯诈骗罪的证据链条。

随着侦查的进一步如深入, 赵先生 终于知道了陆某不同意和他结婚的原 因。原来,陆某在贷款平台中所登记的潘 先生是她的再婚丈夫,两人虽然长期异 地生活,但关系融洽,潘先生打工所赚的 钱,也全部交给了陆某。而陆某也确实长 期沉迷赌博,从赵先生处骗来的钱款,已 全部被她输光。

承办检察官还发现,陆某曾于2021 年因犯开设赌场罪被依法追究刑事责 任, 陆某的行为属于在缓刑考验期内再 犯罪,应当撤销缓刑,数罪并罚。2023年 7月,经松江区检察院提起公诉,法院依 法对陆某撤销缓刑,数罪并罚,决定执 行有期徒刑 10年9个月, 并处罚金 10

外卖菜品有异物,索赔才知营业执照是借的

□ 见习记者 王葳然 通讯员 黄诗原 傅婷煦

案件回顾>>>

消费者维权时,往往会将实际 经营者和执照持有人一同告上了法 庭。营业执照能否出借给他人?出 借营业执照可能存在什么法律风险

2022年12月, 小王通过外卖 平台在李某经营的餐馆内下单了米 饭、清炒油麦菜、千页豆腐等菜 品。收到外卖后,她发现不少菜品 内都有异物:米饭内夹着头发丝, 油麦菜里也混入了一根订书钉。

为维护自身合法权益, 小王将 店铺营业执照上登记的上海某餐饮 管理有限公司诉至上海铁路运输法 院(以下简称"上铁法院")。但在 交涉过程中餐饮公司指出,营业执 照已被出借,店铺的实际经营者另 有其人。于是, 小王将该餐饮公司 与实际经营者李某一同告上了法 庭,要求两被告连带赔偿1000元。

上铁法院经审理认为, 李某销 售的米饭、油麦菜为不符合食品安 全标准的食品,损害了原告的合法 权益。在店铺实际经营者和营业执 照持有人不一致的情况下,消费者 既可以向其中之一寻求赔偿,也可 以要求二者承担连带赔偿责任。

据此,上铁法院判决被告李某 支付原告王某 1000 元;被告上海 某餐饮管理有限公司对上述付款义 务承担连带责任。

说 法 >>>

上述案件中, 对营业执照出借 方判决负连带责任, 既切实保障了 消费者的合法权益, 也给实际经营 者与营业执照持有人敲响了警钟, 二者作为责任共同体不应推诿责任, 而要合法经营, 共同守护食品安全。

一 出借营业执照有风险 违法 使用需担责

营业执照是由国家登记主管机关 依法核发, 证明从事经营活动的经营 者具有合法经营权的凭证。擅自将营 业执照出租、出借、转让属于违法行 为。在实际生活中,有的组织和个人 为节约成本、逃避监管,或因无法获 得相应的经营许可,选择使用他人的 营业执照违法经营。此种行为不仅是 对消费者的欺骗, 更会扰乱正常的市 场秩序。

通常情况下, 若消费者在购买、 使用商品时合法权益受到损害, 经营 者应当承担赔偿责任。若经营者使用 了他人的营业执照, 当消费者同时向 执照持有人要求损害赔偿时, 因商品 并非由其提供,其或许会以此为由,拒 绝承担赔偿责任。为了维护消费者的 合法权益,避免这种互相推诿、逃避责 任的现象发生,《消费者权益保护法》 第四十二条规定, 违法使用他人营业 执照的经营者和营业执照的持有人, 应对消费者的损失承担连带赔偿责 任。因此,若消费者在购买、使用商品 或接受服务时合法权益受到损害,其 既可以向实际经营者要求赔偿,也可 以向营业执照的持有人要求赔偿。

二、外卖商家应当结合行业特征 规范自身经营行为

外卖餐饮行业具有制售一体的特 殊性, 这也要求商家对食品出餐流程 实行更为严格的管控。正因如此,外 卖商家不仅需要严格把控外卖食品和 相关设备、器具的安全卫生, 还应进 一步建立和完善内部管理机制,采取 视频监控、台账记录、定期检查整 改、加贴封签等方式确保外卖食品安 全问题的可追溯性,为食品安全上一 道"保护锁"。